重廣日報

2025年11月25日 星期二 责编 胡东强 编辑 盛志信

美编 陈文静

智链生态·愉见未来

2025中国产业转移发展对接活动(重庆)会刊·两江新区

照母山下,两江数字经济产业园汇聚数千家企业,跃动着数字经济的蓬勃脉动;明月湖畔,明月湖实验室甫一亮相,便吸引长安汽车、 赛力斯、宝钢金属等头部企业签约;秋冬时节的果园港依旧繁忙,货物由此通达全球100多个国家和地区的300多个港口……

俯瞰这片位于长江以北、嘉陵江以东的产业热土,不仅承载着两江新区雄厚的制造业家底,更彰显着其面向世界,高水平承接产业转 移的十足底气。

当前,伴随国家产业结构调整与区域协调发展战略的纵深推进,产业转移的浪潮为内陆地区发展带来历史性机遇。两江新区精准把 握趋势,充分发挥自身优势,将承接产业转移与推动产业升级紧密结合,通过深化强链延链、创新招商引资、优化助企服务等关键举措,正 奋力在全国高质量发展版图中塑造新优势、争创新地位。

两江新区之邀

两江新区位于重庆主城 都市区长江以北、嘉陵江以 东,面积约1360平方千米,是 立,继上海浦东新区、天津滨 海新区之后第三个实现行政 化的国家级新区,是承担国家 重大发展和改革任务的战略 平台,重庆产业基础最雄厚、 完善的区域之一,重庆经济发 展的主战场和重要增长极。

要素集聚。培育形成4000亿 亿级生物医药的先进制造业 集群体系,空天信息、低空经 济、具身智能等新赛道加速起 势。联合中国科学院、新加坡 国立大学等顶尖机构设立50 余家新型研发机构,重庆四大 实验室之一的明月湖实验室 加快建设,拥有全市1/3上市 公司、2/3独角兽企业,瞪羚、 专精特新、国家高新技术企业

这里开放优势突出、营商 环境一流。西部陆海新通道、 中欧班列、长江黄金水道等通 道交汇,江北国际机场、重庆 火车北站等枢纽汇聚,西部大 开发、中新互联互通等政策红 利持续释放,拥有全国唯一的 "水港+空港"综合保税区、全 服务"双专员"、产业引导基金 护航企业全生命周期发展,营 商环境评价居全国前列。

虚宾席以待客,敝邑门以 驰骤。真诚发出"两江之约", 盛邀各位企业家与两江新区 携手同心,共话合作、共绘蓝 图、共谋发展、共创未来!



图片由赛力斯提供 寨力斯超级工厂

两江新区

承接产业转移新高地 共筑西部发展新引擎



海浦东新区、天津滨海新区后第3个实现行政 化的国家级新区,两江新区集聚了重庆最优质 的要素资源,是全市经济发展的主战场和重要

突出的区位与交通优势,令许多初来乍到 的沿海企业印象深刻。这里,西部陆海新通 道、中欧班列、长江黄金水道等通道交汇,江北 国际机场、重庆国际物流枢纽园、南彭物流基 地等枢纽汇聚,西部大开发、中新互联互通等 政策红利持续释放,以及拥有全国唯一的"水 港+空港"综合保税区、全国最大的内河联运枢 纽果园港,两江新区已成为西部地区物流产业 聚集高地和全市打造综合物流枢纽的核心承 载区。截至目前,两江新区共有A级物流企业 26家、占全市总数20%以上,居全市首位。

走进两江新区龙盛新城的赛力斯超级工 厂,数百台机械臂不停挥舞,物流机器人穿梭 自如,高度智能化的生产场景是"两江智造"的 生动缩影。2025年,赛力斯前三季度营业收入 高达1105.34亿元,净利润达到53.12亿元,同 比增长31.56%。

如今,越来越多像赛力斯一样拥有智能制 造硬实力的科技型企业齐聚两江,以产业聚链 成群之势释放出承接产业转移的强磁场。

"过去的产业转移曾一度难以摆脱'低端 平移'的窠臼,现在的产业转移更看中资源的 再次优化配置、产业链与链的握手对接。"两江 新区相关负责人指出。

当前,两江新区正着力打造特色鲜明、优 势互补、韧性强劲的现代化产业集群,培育形 成4000亿级智能网联新能源汽车、3000亿级 新一代电子信息制造业、2000亿级软件和信息 服务业、300亿级高端装备制造业、100亿级生 物医药的先进制造业集群体系,空天信息、低 空经济、具身智能等新赛道加速起势。

共话合作 引来源头活水 城企双向奔赴汇聚发展新动能

承接产业转移,两江新区讲究"量体裁

重庆沪光汽车电器有限公司已建成拥有80万 整车线束生产能力的现代化工厂,全车间实现 了高度的生产及物流智能化、系统化、数据化 能力,并于2023年取得重庆市数字化车间、重 庆市中小企业技术研发中心认证。

作为昆山沪光为开拓国内新能源汽车高 端线束市场而设立的全资子公司,到与赛力 斯、宁德时代、赣锋锂业等产业链巨头建立稳 固合作,重庆沪光的快速发展,是城企双向奔 赴、共赢发展的典范,也揭示了两江新区承接 产业转移的逻辑——并非"捡到篮子里都是 菜",而是秉持一本"明白账",聚焦主导产业, 实现"所引即所需,所引即所用"。

为此,两江新区在产业转移的浪潮中锚定 方位,深耕产业链招商、以商招商,推动产业链 上下游协同布局。

比如,结合新一代电子信息制造业比较优 势,推动新型显示补链成群、集成电路重点突 破、智能终端多元发展,形成以京东方为核心 的新型显示集群、以紫光展锐为代表的集成电 路产业链,以及海尔、传音、OPPO等为支撑的 智能终端基地;在装备制造领域,采用"传统产 业升级"与"新兴产业引进"双轮驱动,已集聚 以三一重工、中车长客、康明斯等为代表的智 能装备企业,以华数机器人、川崎机器人、摩方

精密等为代表的智能制造企业。

随着一批批创新性强、成长性好、带动能 力强的招商引资项目相继落地开花,新质生产 力加快形成,两江新区制造业高质量发展得以 持续注入源头活水。

共创未来 培育产业生态 优化营商环境提升服务新效能

承接产业转移,两江新区紧盯"水土相服"。 走进位于两江新区青岗坪立交附近的懂 车帝汽车商城,一名二手车检测师正在调试新 研发的D-BOX设备。这个银色的"智能集装 箱"能在15分钟内完成328项检测,误检率较 人工降低60%。

从2023年抖音集团旗下懂车帝App运营实 体落户以来,懂车帝飞速成长为行业头部平台,正 在重构中国汽车流通和服务业的底层逻辑。谈起 为何选择两江新区,该项目负责人坦言,最为看重 的便是这里完备且充满活力的产业生态。

为了让承接的产业接得稳、留得住、长得 好,两江新区将产业生态作为调和项目落地 "水土相服"的关键,通过持续优化营商环境, 进一步提升服务效能,实现"阳光、雨露、种子" 共生共荣。

据介绍,两江新区牢固树立"企业至上、全 员服务"理念,制定实施服务企业"双专员"方 案,在全市率先为"四上企业"和成长潜力大的 重点企业全覆盖匹配设立服务专员和网格专 员,并由市管干部对口联系近百家产业链龙头 企业、领军企业和在地央国企,定期走访解决 企业问题,切实为企业排忧解难。

迭代优化服务模式,以提升企业链接质 量、问题解决时效为导向,线下有效走访的同 时,线上开发"企服通"微信小程序,企业一键 扫码提起诉求,明确问题解决的时限和提级办 理梯次。

持续优化资源供给,以市场化为导向创新 要素资源配置方式,引导政策、资源、资金、人 才向发展新质生产力汇集。构建"种子+天使+ VC+PE"的覆盖企业全生命周期的基金体系, 集聚中金、高瓴等200余家基金机构。两江基 金总规模达570亿元,撬动社会投资约2200亿 元,投资七腾、博腾等一批具有核心技术优势 的科创企业,培育出西山科技等上市企业。

栽好梧桐树,引得凤凰来。当时代机遇的 东风再次拂过两江四岸,两江新区将以更加开 放、更加主动的姿态承接产业转移,迎接每一 次跨越山海的产业迁徙,让每一次选择,都成 为企业与城市携手共创未来的新启程。

刘玉珮 孔德虎

用诚意和专业 赢得企业的信任

今年8月,2025年度重庆77家市 级独角兽及瞪羚企业名单公布并授 牌。其中,锐石创芯(重庆)科技股份 有限公司获评市级独角兽企业。作为 一家专注射频前端芯片及模块研发销 售的高新技术企业,公司产品涵盖 4G、5G及物联网等领域,并进入OP-PO、小米等众多品牌供应链。

从2019年落户两江新区以来,锐 石创芯先后落地多个产业项目,特别 是锐石创芯滤波器生产基地项目,是 西南地区首个智能手机用射频前端芯 片与模组生产和封测基地,既填补了 重庆滤波器制造的空白,又助力重庆 在全国集成电路特色制造工艺领域中 抢占先机、实现通信技术及大数据智 能化创新技术国产化替代。

"回溯整体项目的接洽、商谈、落 地,两江新区用诚意和专业赢得了企 业的信任。"锐石创芯相关负责人说。

据介绍,两江新区坚持拼经济就 是拼营商环境,将项目的引入作为新 的起点,不仅配备专业团队为企业协 调各项事宜,在楼宇租赁、生产运营、 供应链对接、市场与应用场景对接、融 资等方面提供高效服务,还在进出口 贸易方面协调重庆海关及时为锐石创 芯办理出口退税、进口保税等事宜,以 面对困难找办法、全心全意为企业服 务的精神,获得了锐石创芯的高度认 可,良好的营商环境赢得了"金口碑"。



两江数字经济产业园 摄/王加喜



两江协同创新区:明月湖风光 摄/胡大伟